



## 一本泛黄的新华字典

□李功涛

在我家里的书桌上,放着一本泛黄的新华字典,每当我坐在书桌前读书或写作时凝望着它,心中都充满感动和力量。

44年前的初冬,我应征入伍成为一名光荣的海军战士。当我将要离开家乡的前一天,父亲专门到乡上给我买了一本新华字典,作为全家送给我的当兵礼物,并叮嘱我到部队后一定要勤学苦练,好好工作,不忙时常给家里写信,遇到不会写的字可查查字典,争取早日考上军事院校,建功军营、报效祖国。

我父亲是一名普通的乡镇宣传干部,虽然文化程度不高,但酷爱学习和写作,我小时候去他的办公室时,看到他的本子上抄写着密密麻麻的笔记,由于父亲肯钻研、爱写作,我们县里的广播电台经常播放他写的稿件,把乡里的宣传工作搞得有声有色,在全县小有名气。

在我幼小的记忆里,父亲经常教诲我,说我们是农家子弟,只有勤奋读书学习才能改变自己的命运。虽然我的家乡属于贫困乡村,家庭也不富裕,但我们家庭书香浓郁,十分重视孩子的学习。受家庭家风的耳濡目染和熏陶,我也逐步喜欢上了读书学习。由于上世纪70年代末全国刚刚恢复高考制度,能考上大学的实属凤毛麟角,虽然我学习成绩尚可,但还是以三分之差在高考中名落孙山。当年我当兵入伍后,军事训练和学习文化知识“两手抓”,终于考入军事院校,用知识改变了命运。

多年来,虽然几经搬家,但我的书桌上一直摆放着父亲送给我的这本新华字典,虽然随着岁月的流逝早已泛黄,虽然父亲已离世多年,但每每看到它,我心中总是充满感恩和力量,仿佛感到父亲一直就在我身边,勉励我要学习不止、奋斗不息。

## 征稿启事

中国是礼仪之邦,五千年的文化传承至今,深深铭刻在中国人的心中。每个家庭,都有家训、家规、家风,俗话说得好:无规矩不成方圆。您的家风、家训、家规是什么?欢迎来稿,讲述您的家风家训故事。投稿邮箱:shangmeiyu8698@163.com。

# 蓝信长:传承“学习”家风 厚植家国情怀

“拥有回忆,人生才得以丰润,岁月才满溢诗情。”近日,本报工作人员将印刷成册的《我的回忆录》送到了青岛市78岁的蓝信长手中。收到这份特殊的“新春礼物”,蓝信长非常高兴,“写人生回忆录是一个自己认识自己的过程,回望从年少到年老的人生足迹,增加了自信心和自豪感,感觉这一辈子没有虚度。这本回忆录印刷编排得非常好,我非常满意。”



室里结束了2023年的最后一场宣讲,为2023年画上了圆满的句号。随后,他便开始马不停蹄地为2024年的工作进行着准备,每天去图书馆看书、整理资料,参加各种学习培训活动。1月9日,他参加了青岛市家庭教育讲师团培训班,“内容丰富多彩具有指导性、适应性、针对性,学有所获,学有所悟”。

新的一年,蓝信长准备学习更多的知识,宣讲出更多的“中国好声音”;另外,他会继续发挥自己的心理咨询师特长,为大家服务,“年近八零,我还年轻;宣讲之路,大步前行”。

记者 崔佳佳

益于人民的好公民。”蓝信长说。

另外,蓝信长的这本回忆录早已经被社区、老同学、老战友们“预定”了,“他们听说我在写回忆录,都打电话鼓励支持我。这本书中也有他们的足迹。我将书送给他们,我们一起回忆曾经的年轻时光。”

“回忆书写这大半辈子的人生之旅,让我兴奋,让我激动,让我醒悟。人生之旅没有笔直平坦之路可走,只有不畏艰险、敢于在崎岖山路上奋力攀登的人,才有希望到达人生的光辉顶点;只有敢于笑迎风雨、乘风破浪的人,才有希望抵达人生的理想彼岸。”蓝信长在回忆录中写道。

## 老有所为 继续宣讲

2023年12月15日,蓝信长在金湖路街道延吉路社区第八网格的会议

您有困难,我们来帮;您有故事,我们来写。本着最大程度为读者服务的宗旨,本报“公益助老出书”活动在补贴1万元的基础上,再推出家风、家史、村风、村史、乡贤故事等“出书”福利活动,如果您有“出书”计划,欢迎拨打(0532)66988698与本报编辑部联系。

## 母亲的牵挂(节选)

□蓝信长

母亲说了在部队的生活训练情况都很好,让母亲放心。母亲说:“你当兵后,心里老放不下,睡觉也不安稳。前天清晨我听到火车叫,就躺不住了,就拿着你给家里写信的信封,带上几元钱和一包花生,跟你爹说我要到部队找你去。”

当年母亲年近60岁,从未出过十公里以外的远门,也没有坐过火车。但对儿子的牵挂就把一切都放到后面,就去见儿子。

母亲第二次到部队来探望是1972年秋天。这一

次很顺利,我赶到昌乐火车站把母亲接到连队招待所。两年没见面了,母亲很挂念,她见我身体很好且入了党,担任了班长很高兴,嘱咐我要注意身体,好好工作,当个好兵。并且告诉我,父亲身体很好,家里人都好,让我放心。看到母亲又苍老了一些,但精神状态很好,我也很高兴。连长和指导员都来看望母亲,看母亲60多岁了,就安排我休几天探亲假把母亲送回家。母亲和我都非常高兴,这是我当兵三年来第一次探家。

## 岁月沉积 提笔著书

提起自己写回忆录的初衷,蓝信长告诉记者,和他退休后的二百余场公益宣讲离不开。从化工行业退休后,蓝信长除了每天到图书馆看书学习,其余的时间便到社区做公益志愿者。63岁那年,他自学考取了国家二级心理咨询师证书;72岁那年,他又自学考取了社会工作师职业资格证书,“做的这一切都是为了更好地为社会服务。”

从2008年开始,蓝信长便到街道、社区、养老院、幼儿园、企事业单位等进行公益宣讲,至今已经讲了200余场。当他讲到有关家风、家训主题时,他回即墨老家搜集资料,厚重而淳朴的家风、家训深深地触动了他,“我觉得应该把自己的一生经历和蓝氏家风记录下来,传于后人。”

从2022年开始,蓝信长便着手自己的回忆录创作和素材收集,直到2023年的9月,近二十万字的回忆录初稿终于完成。

“当时,我在报纸上看到了咱们关于‘助老出书’的活动,我就来到报社与

工作人员商谈回忆录的‘出书’事宜”。经过和报社编辑的认真沟通,蓝信长感觉到自己的回忆录成书非常有希望。书稿交给编辑后,编辑进行了多次认真地校对,并根据回忆录的内容设计出了封面。拿到3张不同风格的回忆录封面,蓝信长一眼便看中了山水主题的封面。“这张封面的设计,有山有树有海,不正是我老家的写照嘛,我非常中意这个风格,紧扣回忆录主题。”蓝信长说。

## 留给后代 传承家风

“写这本书,最重要的就是为了传承家风。”蓝信长告诉记者,蓝氏家训是:“耕读传家 诗书继世”。家训要求,刻苦学习读书,勤奋工作,为国效力,知恩感恩,孝敬老人。“这本书,我要留给子女和后代,将好家风传承下去。优良家风对我和我的家庭的影响是巨大和永远的。我的家庭一直把这一家训、家风作为自己的行动指南,教育孩子们建设健康、和谐、上进、勤奋的学习型家庭。做一个有益于国家,有

我们看了她带的信封上面有你们部队的番号,就把她送到每天来送军人和家属团部的车上,送到你们连队去了”。我向他们表示衷心感谢,急忙推着小车赶回了连队。

在连队家属招待所,指导员正陪着母亲说话呢。我见到一年多没见面的母亲,母亲苍老了、白发多了。我叫了声“娘”,母亲见到我,仔细看了又看,说:“晒黑了,瘦了,长高了。”我问了问家中父亲和哥、姐的情况,得知他们都安好,我也很放心。我向